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L’intégration par parties Iu (x)v'(x)dx=[u(x)v(x)] —J.u '(x)v(x)dx
Exercice 7A.1 : Déterminer, a I’aide d’une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.
1 f(x)=x%* 3. f(x)=xIn(x)
2. f(x)=xcos(x) 4, f(x):4x3ln(x)

Exercice 7A.2 : Déterminer, & I’aide d’une IPP, une primitive de la fonction f (x)=1Inx

Exercice 7A.3 : Déterminer, a I’aide d’une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.
-2
L f(x)=x" 3. f(x)=(x+3)In(x+3)

2. f(x)= xcos(%—?axj

Exercice 7A.4 : Déterminer, a I’aide d’une double IPP tournante, une primitive de la fonction
f (x)=e*.cosx

Exercice 7A.5 : Déterminer, a 1’aide d’une IPP (ou d’une autre méthode), une primitive de la fonction
f (x)=sinx.cosx

Exercice 7A.6 : Déterminer, a 1’aide d’une IPP, une primitive de la fonction f (X) = x"eX
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Exercice 7A.1 : Déterminer, a ['aide d’une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.
f(x)=x%*  >onpose u(x)=x* et v'(x)=e*
Sonobtient:  u'(x)=2x et v(x)=€*

IPP : j x2eX = x%e* —IerX mais cette derniére intégrale reste compliquée, d’ot une 2¢™ IPP :
->0n pose Uy(x)=2x et v,'(x)= eX
onobtient:  u,'(x)=2 et v,(x)=e*

j2xex = 2xeX —JZeX =2xe* - Z'fex =2xe* —2¢e*

On peut alors la premiére IPP :
szex = x%e* —J.erx = x%e* —(erx - 2ex) = x%eX —2xeX +2e% =¥ (x2 —2X+ 2)

f (x)=xcos(x) ->on pose u(x)=x et v'(x)=cosx
—onobtient: u'(x)=1 et v(x)=sinx

IPP : Ixcosx: xsinx—flxsinx: xsin x —(—cos x) = xsin X +os X

f (x)=xIn(x) ->0n pose u(x)=Inx et v'(x)=x
) 1 x2
-on obtient : u'(x):; et v(x):7
2 2 2 2 2
IPP : 'fxlnX:X—Inx—jx—xizx—lnx—jfzx—lnx—x—
2 2 X 2 2 2 4

f(x)=4x3ln(x) ->on pose u(x)=Inx et v'(x)=4x3

-on obtient : u'(x)zé et v(x):x4

4

IPP : 'f4x3lnx=x4lnx—J'x4x£:x4lnx—Ix3:x4lnx—XT
X

Exercice 7A.2 . Déterminer, a l’aide d’'une IPP, une primitive de la fonction f (X) =Inx

->on pose u(x)=Inx et  v'(x)=1

-on obtient : u'(x):1 et v(x)=x

IPP : Ilnx:xlnx—IXX§=xInx—I1:xInx—x

Exercice 7A.3 . Déterminer, a l’aide d 'une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.
f(x)=xe 2% ->on pose u(x)=x et v'(x)=e*
—2X
. 1 _
onobtient: u'(x)=1 et v(x):e S =5¢ 2x

—2X
IPP : .[xe_zx = Xx(—%e_zx)—jlx(—%e_zxj=—%xe‘2x +1>< € =—%e‘2x(2x+1)
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f(x):xcos(5—3xj ->0n pose u(x)=x et v'(x):cosig—ij

onobtient:  u'(x)=1 et v(x):—%sin(%—Bx]

IPP : Ixcos(%—3xj:—%xsin(%—3xj—j(—%sin(%—3xn
:—lxsin(£—3xj+lj sin(f—?,xj :—lXSin(£—3xj+1x£COS(£—3Xj
3 2 3 2 3 2 3 3 2
=—Exsin[£—3xj+1cos(z—3xj
3 2 9 2

f(x)=(x+3)In(x+3) ->on pose u(x)=In(x+3) et V'(X)=x+3
X+3 2
2
I(x+3)|n(x+3):(1x2+3xjxln(x+3)— i(lxz+3xj:(lx2+3x}<|n(x+3)— 1 [X +6X]
2 x+3\ 2 2 x+3| 2

2
1x2+3x ><In(x+3)—1_|.—x +3x+3x (1 2+3xj In(x+3)—ljx(x+3)—§j X
2 2 X+3 2 27 X+3 27 x+3

2 p—
lx2+3x xIn(x+3) ——I ——IX+3 3_ 2 4 3x In(x+3)—1><x——— x+3_3r =3
2 X+3 2 2 X+3 27 x+3

2
lx2+3x xln(x+3)—1><x——§xx+g L 1y
2 2 2 2 20 x+3 |2
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2
+3x} In(x+3)—1xx——gxx+%xIn|x+3|

Exercice 7A.4 : Déterminer, a I’aide d’une double IPP tournante, une primitive de la fonction

f (x)=e*.cosx

on pose u(x)=cosx et v'(x)=e*

>onobtient:  u'(x)=-sinx et v(x)=e*

IPP : _[ex.cosx:ex.cosx—jex(—sin x):ex.cosx+jexsinx

2¢Me |PP ;. >on pose U, (x) =sinx et v,'(x)=¢"
X

—on obtient:  u, (x)=cosx et v2(x):e
jexsinx:exsinx—jexcosx
R )Y ere . X _ X X a; _ X X : X
etour a la 1°" IPP ; Ie .cosX=¢e cosx+_[e SiInXx=e” cosXx+e smx—je COS X
L’équation : Iex.cosx =e*.cosx+e*sin x—J'eX cosx donne :

2x_[ex.cosx:ex cos X +eXsin x

L 1 )
Ainsi : Iex.cosx=§ex(cosx+5|nx)
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Exercice 7A.5 :

Déterminer, a l’aide d’une IPP (ou d’une autre méthode), une primitive de la fonction f (X) =SiNn X.COS X

Avec une IPP :
->on pose u(x)=sinx et v'(x)=cosx
—onobtient:  u'(x)=cosx et v(x)=sinx

jsin X.COS X = sin? x—jcosxxsinx = _[sin x.cosx+jcosx><sinx:sin2 X

. . . ) 1-cos(2x
N 2xjcosxx3|nx:5|n2x PN Icosxxsmx:lsmzx:1 1-cos(2x)
2 2 2

1-cos(2x) 1 1

o J'cosx><sinx: 2 :Z—ZCOS(ZX)

NB : f(x):sinx.cosx:%sin(ZX)

Donc une primitive est : F(x)= —%cos(Zx)

Exercice 6:  Déterminer, a I’aide d’une IPP, une primitive de la fonction f(x)=x"e

-on pose u(x)=x" et v'(x) =€

Sonobtient:  u'(x)=nxx"T et v(x)=¢*

IPP : IxneX = x"eX —jnx xNTeX = xNeX — nj X" TeX

De méme : jxn_leX —x" X _(n-1) I xN2gX

J‘Xn—zex _ Xn—zex —(n _ Z)I Xn—3€x

Jusqu’a _[xex = xe* —Iex =xeX —eX

AINSI :

jx”ex:xnex—n(xn_lex—(n—l)( xN=2eX 4. ))

jx eX=¢ [ nxn_1+n(n—1)xn_2+...+(—1)n+1><n!><x+(—1)n+1><n!}
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